
1 
 

 

Pismo uczniów klas IV – VI 
Szkoły Podstawowej Nr 1 w Skawinie 

Marzec 2008 
Nr 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ϖ  
 

 

Wielkanoc, Wielkanoc! 
Wielka radość w sercu, 

gdy chodzisz po świecie 
- kwitnącym kobiercu. 

Na stole pisanki 
Tęczą malowane. 

Wśród zieleni trawy- 
Cukrowy baranek. 
Bazie w wazoniku, 

Ciasta i wędliny. 
Wielkanoc i wielkie. 
Spotkanie rodziny. 
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Z Ŝycia Z Ŝycia Z Ŝycia Z Ŝycia szkołyszkołyszkołyszkoły        

4 marca odbył się w naszej szkole uroczysty apel z okazji Święta Patrona 
Mikołaja Kopernika. Przyjechali róŜni goście. Pani dyrektor wręczyła 

zaszczytne Tytuły Honorowego 
Przyjaciela Szkoły trzem osobom, które swoimi działaniami wpływają na 

rozwój naszej szkoły: Pani GraŜynie Koń, Panu Marcinowi Kuflewskiemu i 
Panu Andrzejowi Bobuli. Odbyło się przedstawienie o naszym patronie, 
które przygotowały klasy II a i II c wraz z paniami Małgorzatą Skorus i 
Danutą Gunią. Przedstawienie było bardzo ciekawe i zabawne. Potem 

wszyscy rozeszli się do swoich klas. 
 

Alicja Grela kl. IVd 

Młodzi poeciMłodzi poeciMłodzi poeciMłodzi poeci    
 

„Kosmos” 

 
My Ŝyjemy tu na ziemi, 

Na przygody mamy chęci, 
A nie wiemy co się nawet 
wokół samej ziemi kręci. 

 
Dziewięć planet jest w układzie 
i miliony gwiazd w kosmosie.  
Ruch tak jak na autostradzie, 
nikt nie myśli o swym losie 

 
Nasze Słońce – świecidełko, 
które pali nas swym Ŝarem, 

to takie małe światełko, 
w dzień jest dla nas tym koszmarem. 

 
My podbiliśmy juŜ ziemię, 

czas na kosmos drogie ludy! 
„Polskie go wydało plemię”- 

to Kopernik zaczął trudy. 
 

I miejsce – Kamila Mróz klasa VI d 

 

„Mikołaj Kopernik” 

 
Gdy noc gwieździsta 

otula ziemię, 
Siada z lunetą 

w swojej pracowni, 
Człowiek skromny 

i niepozorny. 
Patrzy ciekawie 

w przestrzeń nieba 
na roztańczone światłami nocy, 

gwiazdy, planety. 
Ten świat uroczy, 

tak go pokochał i udowodnił, 
Ŝe słońce stoi, a ziemia krąŜy. 

Obalił starą teorię świata. 
Ruszył więc ziemię, 

słońce zatrzymał, 
a Kopernikiem on się nazywał!!! 

 
II miejsce – Piotr DrzyŜdŜyk kl. IV a 

 

 

„O Astronomie” 
 

Mówi się o Koperniku, 
Ŝe się urodził w mieście, 
gdzie pierników bez liku. 

Gdy gwiazdy na niebie migocą  
lunety Mikołaja się złocą, 

I patrzy w przestrzeń kosmiczną 
dla nas nieznaną i magiczną,  

I widzi planety rozmaite  

wszystko we wszechświecie jest 
niesamowite. 

Tajemnicze zagadnienia nie są dla  
nas do wyjaśnienia, 

lecz dla tego pokolenia, 
które astronoma w encyklopedii umieściło 
i patronem naszej szkoły hucznie ogłosiło! 

 
III miejsce - Paulina Adamik kl. VI  
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Co naleŜy wiedzieć o Świętach Wielkanocnych?Co naleŜy wiedzieć o Świętach Wielkanocnych?Co naleŜy wiedzieć o Świętach Wielkanocnych?Co naleŜy wiedzieć o Świętach Wielkanocnych?    
 

Niedziela PalmowaNiedziela PalmowaNiedziela PalmowaNiedziela Palmowa    
    

Niedziela palmowa (inaczej "Niedziela Męki Pańskiej", zwana teŜ Kwietną  
lub Wierzbną) – święto ruchome w kalendarzu chrześcijańskim przypadające 7 dni przed 
Wielkanocą. Rozpoczyna Wielki Tydzień. Zostało ono ustanowione na pamiątkę 
przybycia Chrystusa do Jerozolimy. Według obrzędów katolickich tego dnia wierni 
przynoszą  
do kościoła palemki, symbol odradzającego się Ŝycia. 

Niedziela Palmowa obchodzona jest w Polsce od średniowiecza. Rozpoczyna okres 
przygotowania duchowego do świąt, będącego wyciszeniem, skupieniem i przeŜywaniem 
męki Chrystusa. 

Bogate tradycje ma wykonywanie palm wielkanocnych. Szczególnie zwyczaj ten 
zachował się na Kurpiach w parafii Lipniki i Łyse oraz w 
Małopolsce w miejscowości Lipnica Murowana, gdzie odbywają 
się coroczne konkursy na najdłuŜszą i najpiękniej wykonaną 
palmę. Palmy osiągają wysokość kilkunastu metrów i muszą 
samodzielnie stać. Zrobione z wikliny, nie mogą zawierać 
Ŝadnych metalowych części. Zdobione są baziami  
i kwiatami z bibuły. 

Tradycją Niedzieli Palmowej była procesja z Jezuskiem 
Palmowym, zachowana obecnie jedynie w Tokarni w powiecie 
myślenickim. Na osiołku woŜono figurę Jezusa,  
za którą podąŜał tłum. 

Nieistniejącym juŜ zwyczajem są Pucheroki, przebierańcy, 
odwiedzający domy rano w Niedzielę Palmową. 

 

Palma wielkanocna lub zastępująca ją gałązka 
wierzbowa jest tradycyjnym symbolem Niedzieli Palmowej. 
Tradycyjne palmy wielkanocne przygotowuje się z gałązek 
wierzby, która w symbolice kościoła jest znakiem 
zmartwychwstania i nieśmiertelności duszy. Obok wierzby 
uŜywano równieŜ gałązek malin i porzeczek. Ścinano je 
w Środę Popielcową i przechowywano w naczyniu z wodą, aby 
puściły pąki na Niedzielę Palmową. W trzpień palmy wplatano 
równieŜ bukszpan, barwinek, borówkę, cis, widłak. 

                                         

                                               Anna Bobek kl. 4d 
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Święta Wielkanocne Święta Wielkanocne Święta Wielkanocne Święta Wielkanocne     

             Święta Wielkanocne to czas, w którym obchodzimy 
mękę i zmartwychwstanie Pana Jezusa. W Wielką Sobotę 
idziemy do kościoła poświęcić pokarm, który spoŜywamy po 
powrocie do domu. W koszyczku wielkanocnym święcimy m.in. 
chleb, sól, chrzan, szynkę i baranka.  
W Święto Wielkiej Nocy wszyscy się radują, poniewaŜ 
Zmartwychwstał Pan Jezus. Ten czas juŜ się zbliŜa i ja juŜ się 
zaczęłam do niego przygotowywać. A Wy???? 

                                                 

                                                   Monika Sikora kl. 4 c 

    

Lany PoniedziałekLany PoniedziałekLany PoniedziałekLany Poniedziałek    

               Poniedziałek Wielkanocny zwany teŜ Lanym Poniedziałkiem, Śmigusem – 
dyngusem, Obleką, Polewką, dniem świętego Lejka, to drugi dzień Świąt Wielkiej Nocy. 
Jest to święto Ŝydowskie wywodzące się od króla Saladyna.  

              W polskiej tradycji tego dnia polewa się dla Ŝartów wodą inne osoby, nawet 
nieznajome. Polewanie wodą nawiązuje do dawnych praktyk pogańskich, łączących się  
z symbolicznym budzeniem się przyrody do Ŝycia i co rok odnawialnej zdolności ziemi  
do rodzenia plonów. Do dziś kropienie wodą święconą pól w poniedziałkowy ranek przez 
gospodarzy  jest spotykane na wsiach w południowej Polsce.  
               Tradycją Lanego Poniedziałku na wsiach było teŜ robienie psikusów sąsiadom. 
Zamieniano bramy, na dachach umieszczano narzędzia rolnicze, chowano wiadra na 
wodę. 

                                                                                                   Paulina Tondyra kl. 4 c 
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Poznaj swojego nauczycielaPoznaj swojego nauczycielaPoznaj swojego nauczycielaPoznaj swojego nauczyciela    
 

Wywiad z panią Wiesławą ŚcięŜor 
nauczycielką matematyki 

 
R.: O jakim zawodzie Pani marzyła ? 
W.Ś.: Dość często zmieniałam zainteresowania. Chciałam być krawcową, fryzjerką, 
farmaceutką i oczywiście nauczycielką i to konkretnie matematyki. 
R.: Kiedy zaczęła się Pani kariera nauczycielki? 
W.Ś.: Zaczęłam pracować jako nauczycielka w 1990 roku. 
R.: Z których klas jest Pani zadowolona?  
W.Ś.: Z kaŜdej w której są uczniowie pracujący wytrwale i ci zainteresowani matematyką. 
R.: Czy ma Pani doświadczenie w innej dziedzinie niŜ matematyka? 
W.Ś.: Uczyłam się wielu róŜnych przedmiotów: chemii, fizyki, wiedzy o społeczeństwie, 
geografii, plastyki, techniki i wf. 
R.: Z jakiego przedmiotu była Pani najlepsza? 
W.Ś.: Najlepsza byłam z matematyki, chemii i przyrody.  
R.: Gdzie Pani uczęszczała do szkoły, kiedy była dzieckiem? 
W.Ś.: W waszym wieku chodziłam do szkoły w małej miejscowości Klecza Dolna 
niedaleko Wadowic.  
R.: Jakie stopnie miała Pani w szkole? 
W.Ś.: W szkole miałam prawie same piątki, nie było wtedy jeszcze ocen celujących. 
R.: Czy lubi Pani swój zawód? 
W.Ś.: Bardzo lubię swój zawód, bo lubię dzieci. 
R.: Gdyby mogła Pani się na jeden dzień przenieś w jakieś miejsce, to gdzie to byłoby? 
W.Ś.: Najchętniej przeniosłabym się na jeden dzień gdzieś w dzikie, mało znane miejsce 
w górach, moŜe w Sudetach, ale nie sama oczywiście.  
R.: Dziękujemy serdecznie za udzielenie wywiadu.  
 

                                                                          Paulina Tondyra,  
Monika Sikora,  

Zuzia Wsołek 
                                                                                                              

 kl.4c 
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Nasi muzyczni idoleNasi muzyczni idoleNasi muzyczni idoleNasi muzyczni idole 

Imię: Małgorzata 

Nazwisko: Andrzejewicz 

Wiek: 23 lata 

Zawód: Piosenkarka, twórczyni 
tekstów muzycznych 

Biografia 

Gosia Andrzejewicz  przyszła na świat 14 stycznia 1984 roku.  
Muzyka towarzyszyła jej od dziecka. JuŜ w szkole śpiewała na akademiach i róŜnych 
uroczystościach. Jeździła równieŜ po całej Polsce występując w przeglądach młodej 
twórczości. Wygrała ponad 30 konkursów, w tym wiele ogólnopolskich. 

Dorastała w Bytomiu, gdzie dwukrotnie otrzymała nagrodę prezydenta miasta 
za szczególne osiągnięcia artystyczne. Największym przeŜyciem muzycznym tego okresu 
był dla Niej występ w Sali Kongresowej w Warszawie przed ponad 3-tysięczną 
publicznością. To właśnie na tym koncercie poczuła jak bardzo uwielbia przekazywać 
ludziom emocje poprzez swoje piosenki.  

W II klasie liceum została wokalistką zespołu jazzowo-popowego załoŜonego przez 
studentów Wydziału Jazzowego w Katowicach, którzy skomponowali dla Niej kilkanaście 
utworów. Po licznych próbach zespół wystąpił w kilku klubach, w TV Katowice, dotarł 
teŜ do eliminacji Debiutów Opolskich. Po wielu nieudanych próbach z róŜnymi lokalnymi 
kompozytorami, Gosia odkryła w sobie talent twórczy i sama zaczęła układać melodie 
najlepiej oddające jej osobowość. W III klasie liceum rozpoczęła się dla Gosi przygoda 
z językiem włoskim, w którym zakochała się bezgranicznie. Celem pogłębienia 
znajomości języka wyjechała podczas wakacji na kurs do Florencji, tam teŜ Ją oraz Jej 
wielki talent dostrzegł włoski kompozytor Goffredo Orlandi, laureat Sanremo, znany ze 
współpracy z takimi gwiazdami jak Laura Pausini czy Marco Masini. Od razu 
zaproponował Jej współpracę, stając się tym samym trzecim kompozytorem 
i producentem debiutanckiej płyty Gosi Andrzejewicz.  W marcu 2004 zakończyła pracę 
nad debiutanckim albumem zatytułowanym „Gosia Andrzejewicz”. Gosia jest autorką 
większości tekstów i kompozytorką 5 utworów. Cechą charakterystyczną płyty jest 
ciekawa, współczesna produkcja oraz róŜnorodność stylów, bowiem moŜna na niej 
znaleźć takie gatunki jak pop, r'n'b, czy teŜ brzmienia klubowe. Piosenki pt: 
"Wielbicielka", "Nieśmiały chłopak" i "Słowa" dostały się na czołówki list przebojów 
kilkunastu rozgłośni w całej Polsce oraz zostały umieszczone na składankach dla Dj'ów.  

Płyta Gosi spodobała się słuchaczom, o czym świadczyły wysokie miejsca na 
listach przebojów, reakcje na koncertach oraz bardzo duŜe zainteresowanie utworami 
umieszczonymi na ogólnopolskich portalach internetowych.                                                        

 
Kasia Kotula kl. 4 d 
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Przepisy Babci MarysiPrzepisy Babci MarysiPrzepisy Babci MarysiPrzepisy Babci Marysi 
 

Mazurek z marmoladą 
 
Na ciasto potrzebujemy: 

• 3 szklanki mąki pszennej  
• 25 dag masła  
• 3/4 szklanki cukru (ok. 20 dag)  
• 2 jajka  
• sól 

Składniki na wierzch ciasta:  

• marmolada  
• konfitury wiśniowe  
• orzechy  
• lukier cytrynowy 

  
Mąkę solimy i przesiewamy przez sito, dodajemy masło, cukier, jedno jajko i 

dokładnie wyrabiamy. Do wyrabianego ciasta moŜemy dodać część pokruszonych bakalii 
lub owoców. Gotowe ciasto dzielimy na pół. Jedną połowę rozwałkowujemy i układamy 
w formie nasmarowanej uprzednio masłem, z drugiej formujemy na stolnicy wałeczek 
i przyklejamy do brzegów ciasta po czym smarujemy rozbełtanym drugim jajkiem. 
Tak uformowanego mazurka pieczemy w piekarniku nastawionym na 200 stopni. Po 10 
minutach wyjmujemy i smarujemy np. powidłami i pieczemy jeszcze około 15-20 minut. 
Po upieczeniu dekorujemy bakaliami. Gotowy placek lukrujemy. Z wierzchu dekorujemy 
mazurek wiśniami z konfitur i orzechami. 

Babka wielkanocna wykwintna 

Składniki: 50 dag mąki pszennej, 15 dag cukru, 15 dag masła, 15 Ŝółtek, 3 
białka, 2/3  szklanki mleka, 7 dag droŜdŜy, 3 dag migdałów, ½ laski 
wanilii (lub cukier waniliowy), 5 dag rodzynek, kieliszek spirytusu, sól 
 
Przygotowanie: Zagotować mleko (zostawić tylko 3 łyŜki) i zaparzyć nim 
połowę mąki, dobrze rozetrzeć, aby nie było grudek, zostawić do 

wystygnięcia. DroŜdŜe rozmieszać z mlekiem i wlać do zaparzonej mąki, wymieszać. 
śółtka utrzeć z cukrem na puszystą masę. Gdy rozczyn podrośnie, dodać Ŝółtka, 
rozpuszczone masło, resztę mąki i szczyptę soli. Migdały obrać ze skórki, drobno 
posiekać. Rodzynki umyć, sparzyć i osuszyć. Białka ubić na sztywną pianę. Ciasto 
wyrobić starannie. Pod koniec wyrabiania dodać migdały, rodzynki, spirytus, pianę i 
posiekaną wanilię. Formy dopieczenia wysmarować masłem, wysypać mąką, napełnić 
ciastem do ½ wysokości. Postawić w ciepłym miejscu do wyrośnięcia. Gdy formy będą 
prawie pełne, wstawić do piekarnika nagrzanego do 200° C i piec ok. 60 minut. 
                                                                                                                     

 

 Sandra Batko 4 d 
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HumorHumorHumorHumor    

ϖ  

Do apteki wpada Jasiu cały blady i drŜący: - Czy ma pani jakieś środki przeciwbólowe?  

- A co cię boli chłopcze?  

- Jeszcze nic, ale ojciec właśnie ogląda moje świadectwo. 

 
ϖ  

Lekcja polskiego. 
Pani pyta się dzieci kto był największym polskim wieszczem. 

Nikt nie wie. Pani podpowiada:  

- Ad...  
Jasiu:  

- Adam!  
- Dobrze a jak miął na nazwisko? 

Cisza. Pani znowu podpowiada:  

- Mi...  
- Michnik! 

 
ϖ  

Pani pyta dzieci:  

- Powiedzcie mi dzieci jakieś zwierzątko na "A".  
Jasio wstaje i mówi:  

- A moŜe to karp? 
- Nie Jasiu, siadaj. No dobrze powiedzcie mi teraz zwierzątko na "B". 

Jasio na to: 

- Być moŜe to karp?  
- Jasiu za drzwi!  
Jasio wychodzi. 

- Powiedzcie mi teraz zwierzątko na "C".  
Nagle drzwi się otwierają i Jasio mówi:  

- CzyŜby to był karp? 

    


